

**Совет Безопасности**

Distr.: General
26 October 2004
Russian
Original: English

**Письмо Постоянного представителя Грузии при Организации
Объединенных Наций от 26 октября 2004 года на имя
Председателя Совета Безопасности**

Имею честь обратиться к Вам и через Вас привлечь внимание Совета Безопасности к последним событиям в процессе урегулирования конфликта в Абхазии, Грузия.

При этом мне хотелось бы выразить свою искреннюю признательность Генеральному секретарю Кофи Аннуну и его Специальному представителю Хейди Тальявини за их неутомимые усилия по обеспечению всеобъемлющего политического урегулирования затяжного конфликта в моей стране.

Последние события в Абхазии вряд ли дают нам основания для оптимизма, и я полагаю, что эта ситуация объективно отражена в докладе Генерального секретаря. Более того, осуществляемый под руководством Организации Объединенных Наций мирный процесс в регионе достиг критической точки.

Этнократический режим Ардзинбы всегда стремился препятствовать осуществлению мирного процесса. Его политика, исключая возможность компромисса, сводит наши мирные усилия на нет и может в конечном счете нанести непоправимый ущерб мирным переговорам. В этом контексте проведение абхазскими сепаратистами 3 октября 2004 года незаконных и мнимых президентских выборов стало еще одной попыткой придать законность демографическим изменениям, происшедшим в результате конфликта. Это делается при вопиющем игнорировании позиции международного сообщества, нашедшей отражение в многочисленных резолюциях Совета Безопасности и в заявлениях Председателя Совета Безопасности, подтверждающих незаконность выборов, проведенных без участия 300 000 человек грузинского населения, принудительно изгнанных из региона. Вместе с тем проведенные выборы не отвечают даже самым элементарным требованиям демократии, не говоря уже о том, что они проводились в нарушение норм международного права в обстановке, в которой насилие и нарушения прав человека являются повседневными явлениями.

В такой ситуации мнение министерства Российской Федерации, которое в заявлении от 4 октября 2004 года позитивно охарактеризовало выборы как «спокойные и демократические», судя по всему, оказалось в полном диссонансе с мнением международного сообщества. При том, что напряженность в регионе достигла максимальной точки в связи с присутствием в нем террористи

ческих группировок, известных под названием «Конфедерация горных народов», которая приобрела широкую известность в связи со своим одиозным командиром Шамилем Басаевым (разъяснение: Шамиль Басаев был заместителем министра обороны сепаратистского режима в 90-е годы), ситуацию в регионе едва ли можно считать спокойной.

Кроме того, присутствие иностранных террористических группировок Конфедерации придает особую остроту проблеме незаконного ввоза оружия и проникновения вооруженных группировок через открытый в одностороннем порядке абхазский участок российско-грузинской границы. Особенно после трагедии в Беслане действия пограничников Российской Федерации явно не отвечают реальным потребностям и интересам борьбы с терроризмом и обеспечения безопасности. Иначе невозможно объяснить закрытие единственного законно функционирующего контрольно-пропускного пункта в Земо-Ларси, в то время как два других незаконных контрольно-пропускных пункта в сепаратистских регионах Абхазии и районе Цхинвали/Южная Осетия остаются открытыми. В конечном итоге эти меры затрагивают не потенциальных террористов, а негативно сказываются на простых, законопослушных жителях Грузии, Российской Федерации и Армении, интересы которых в основном и страдают из-за непредсказуемого режима пересечения границы. Многочисленные протесты Грузии в этой связи остаются без внимания.

Эскалации ситуации в регионе предшествовало беспрецедентное по масштабам вмешательство определенных политических кругов Российской Федерации в Абхазии, Грузии; президент Путин с целью демонстрации поддержки со стороны России публично встретился с одним из «кандидатов в президенты Абхазии». Российские политические деятели и популярные исполнители привлекались для оказания поддержки кандидату, поддерживаемому Кремлем.

«Избирательная кампания» проходила в обстановке возобновления после 12-летнего перерыва железнодорожного сообщения между Москвой и Сухуми. Это событие, в связи с которым Грузия заявила протест, расценив его как посягательство на свой суверенитет и как нарушение международного права, продемонстрировало, какой огромный ущерб нанесли осуществляемому под руководством Организации Объединенных Наций мирному процессу нарушенные обязательства. Формула президента Путина, согласно которой осуществление экономических проектов в регионе должно увязываться с возвращением беженцев и вынужденных переселенцев, либо полностью игнорируется, либо цинично утверждается, что они уже вернулись в Гальский район. Те, кто пытается сослаться на спонтанных возвращенцев, которые почти ежедневно сталкиваются с насилием и запугиванием, сознательно пытаются выдать такое возвращение за организованное возвращение в условиях безопасности и достоинства.

Г-н Председатель, несмотря на эти непростые события, правительство Грузии привержено возобновлению переговоров об урегулировании конфликта в Абхазии, Грузии, с любым руководителем, который придет на смену г-ну Ардзинбе. В то же время для достижения прогресса в этом вопросе потребуются, чтобы абхазская сторона продемонстрировала необходимую политическую волю для конструктивного участия в переговорах, в частности по так называемому документу Бодена об «Основных принципах разграничения полномочий между Тбилиси и Сухуми», а также обеспечила создание отделения

Управления по правам человека в Гали, решила проблему обучения грузинских детей на их родном языке и дала согласие на размещение компонента гражданской полиции Миссии Организации Объединенных Наций по наблюдению в Грузии (МООННГ) в Гальском районе, где, как отмечается в докладе Генерального секретаря, у него налажено «хорошее сотрудничество».

То же самое касается и российской стороны, которой предстоит преодолеть свою собственную предвзятость в пользу сторонников отделения и принять во внимание интересы мирного процесса в целом, в частности интересы тысяч беженцев и вынужденных переселенцев, вместо упорного отстаивания и пропаганды интересов абхазцев любой ценой и на всех международных форумах.

В этой связи являются как опасными, так и тревожными мнения, формируемые при помощи российских средств массовой информации, которые в подавляющем большинстве случаев изображают Абхазию в качестве региона Российской Федерации, населенного российскими гражданами, и говорят об обязанности России защищать их всеми средствами от грузинских «агрессоров», в том числе с применением военной силы и наемников, а также путем вмешательства в «выборный процесс» с целью насаждения местных политических лидеров, лояльных Москве и т.д. Для многих в России эти меры являются уместным видом деятельности в связи с осуществлением роли посредника в конфликтах.

Г-н Председатель, в заключение я хотел бы вновь вернуться к вопросу, с которого я начал это письмо — значительный прогресс в ходе возглавляемого Организацией Объединенных Наций мирного процесса зависит от стремления всех его участников выполнять их обязательства и участвовать в конструктивных переговорах, преследующих реальную цель урегулировать конфликт. При отсутствии этого резолюции Совета Безопасности станут простыми проявлениями добрых намерений одного из высших органов Организации Объединенных Наций, реализация которых будет зависеть от политических прихотей абхазской стороны (почему бы и нет, если абхазская сторона почти убеждена в том, что непримиримая позиция всегда будет оставаться безнаказанной).

Г-н Председатель, все согласятся с тем, что нынешний статус-кво в процессе урегулирования конфликта в Абхазии, Грузия, является неприемлемым и что требуются решительные шаги по преодолению нынешнего тупикового положения. В противном случае — и здесь я вынужден подать сигнал тревоги — чем дольше будет оставаться неурегулированным этот «замороженный» конфликт, тем труднее будет найти компромиссное решение по вопросу об установлении прочного мира.

Совет Безопасности располагает как полномочиями, так, я надеюсь, и желанием возглавить усилия по активизации мирного процесса, проходящего под руководством Организации Объединенных Наций. Поэтому мы от всего сердца призываем Совет Безопасности расширить его участие в процессе урегулирования конфликта в Абхазии, Грузия. В частности, на этом этапе Совет Безопасности мог бы, по нашему мнению, направить миссию в Грузию — прежде всего в Сухуми — для непосредственного ознакомления на месте с реальным положением и для того, чтобы попытаться найти выход из тупикового положения в процессе урегулирования конфликта.

Буду признателен Вам за распространение текста настоящего письма в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Реваз Адамия
Посол
Постоянный представитель
